

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1. Apartado de Correos, 54. 25 ejemplares, 1'75otas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6. EXTRANJERO: Trimestre... 15. Número suelto, 10 ctmos.

Valores actuales

UN PERIODICO

Y un triunfo legítimo

La nostalgia de dictadura que pretende gobernar a España ha descargado sobre el «Heraldo» sus rigores; pero cumplida la sanción vuelve, con la conciencia civil libre de todo remordimiento, a reanudar su magisterio de ciudadanía saludable y heroísmo optimista.

Ni las crueldades del Poder con las multas extralegales ni la anestesia dictatorial impuesta por este Gobierno, que parece actuar algunas veces como una efímera de argencia sin detenerse en las verdaderas causas de los males de España, pueden ya meditar su ánimo ni quebrantar su prestigio. Nuestro fraternal colega ha ganado la primera línea y no hay general que pueda desalojarlo de ella.

Su triunfo, aparentemente fácil por lo rápido, ha sido logrado con el esfuerzo permanente de cada día. Siempre a la vanguardia de los acontecimientos, y siempre al servicio de la actualidad y de España, su técnica supera a la actualidad misma.

La realidad, es con frecuencia deficiente y el periodista necesita encauzarla, es decir poner de acuerdo la vida con la lógica. Nuestro país sufre hace mucho tiempo el desvío del absurdo y su Prensa es la llamada a despertar la conciencia nacional para que responda a los fines de toda comunidad humana.

El «Heraldo» simpático y jovial, espejo fiel del temperamento de su director y de los redactores que con él colaboran al éxito, llena esa función tan cumplidamente que es una cosa lograda. Si ni más ni menos que el triunfo pleno del periodismo, pero de un periodismo que tiene la intrepidez y la agilidad de la técnica con un contenido doctrinal firme y una conducta serena y limpia.

Su rebeldía y su acometividad no producen reacciones amargas y donde pudiera poner hielos y veneno, florece una noble alegría que es siempre un homenaje al lector y una generosidad para el adversario. Periodismo magnífico que se nutre de sólidos principios éticos y se baña en la fuente saludable de las sales españolas. Filosofía, humorismo y popularidad.

El español actual se encuentra todos los días en el «Heraldo», comparte sus pensamientos, vive sus emociones y funde con él sus esperanzas...

Más que un periódico es un programa del ideario de la hora contemporánea. Está en el corazón del pueblo y ello es una retribución sentimental del cariño que siente ese periódico por las reivindicaciones españolas.

Cuando anteayer reapareció vimos a la llegada del correo, en un pueblito de la vega disputarse los ejemplares, con una pasión extraordinaria. Muchos no lograron adquirirlo y se marcharon contrariados. Las máquinas no pudieron tirar ese día más que doscientos mil ejemplares... Luego lo vimos en los talleres, en despachos, en los caminos de la huerta, en manos de los agricultores, acriollado por el viento que le hacía flamear como una bandera...

Y todo eso se registraba a la misma hora en todos los puntos de España, para premiar de esa forma la lealtad de unos periodistas y el esfuerzo de una empresa.

Cumplida la sanción vuelve el «Heraldo» a la lucha. Reaparece con la alegría de siempre, con sus informaciones y sus comentarios que destacan su personalidad. Y al reaparecer dice estas palabras, que suponen un buen consejo.

«Los periódicos tienen también su rostro y su alma. ¡Cuidado con todo esto que es nada más ni menos que un mandol! El periódico es, sin duda, lo primero, el órgano que sirve noticias a un público. Hoy el periódico tiene la obligación concreta de hablar a la conciencia del pueblo, de recordarle a cada momento que hay un negocio ciudadano de la salvación del alma: la salvación de la nación.

El público debe descubrir el espíritu de los periódicos. Saber de una vez quiénes luchan por el decoro nacional, por todos, y quiénes, con un alma estadística de sus intereses, se dedican en la defensa de los menos apoyando las sanciones para los más. ¡Cuidado con esas almas que acaban por transparentarse!

Pedimos un juego limpio de almas, una tirada espiritual controlada, en la que el pueblo debe actuar de notario. Y éstos son los momentos de levantar acta.»

Y dice bien. En la revisión de valores actuales, debe incluirse la Prensa para saber a qué atenerse.

Claro es que el pueblo, con su sano instinto ya la hace todos los días y buena prueba es el éxito rotundo y definitivo de «Heraldo de Madrid».

Temas cartageneros

De la ciudad-satélite

Lema: Sinceridad

Las primeras autoridades sanitarias de Cartagena han dicho repetidas veces, y el pueblo lo sabe también, que la inmensa mayoría de las casas que en esta ciudad habita clase media y obrera, carecen de condiciones de salubridad y que son a modo de incubadoras de la terrible peste blanca... Y nosotros decimos, y lo hemos dicho otras veces, que aparte de esa mala cualidad, tienen la de ser carísimas y que es un problema encontrar una capaz para seis personas por un alquiler que no sea de ochenta a cien pesetas mensuales.

Más claro: que hay escasez de viviendas, que son caras y que no reúnen las debidas condiciones de higiene.

Por consiguiente, intentar la construcción de una nueva ciudad no era un disparate. Hace ya muchos años que se pensó levantar varios cientos de edificios porque el problema de la vivienda es ya viejo en nuestra ciudad, aunque no tanto como las casas que habitan los humildes...

Los señores letrados reconocen esto en sus informes, y siempre que no fuera un sogbio para las áreas municipales, que son las áreas del pueblo, es signo de buena intención, de progreso y de justicia querer remediar las causas que hoy impiden que las clases humildes vivan como corresponde a seres humanos en el siglo veinte.

A lo largo del paginario de los folletos publicados con los informes de los letrados, se encuentra un pozo de ironía, un a mozo de

dependiente, el médico y el albañil, el arquitecto y el metalúrgico, todos fraternalmente, como corresponde a la democracia que ha impuesto la civilización, y no es extraño ver como el ingeniero saluda cordial, desde su automóvil, al honrado albañil que vuelve de su trabajo con la condecoración de su blusa llena de yeso...

Cronos, en su eterno caminar, ha traído esto y no es ningún diálope proyectar junto a la ca a humilde, pero bonita y limpia, el elegante chalet.

Cuando existe como en Cartagena problema de la vivienda, no hay que pensar en la construcción de determinado tipo de edificaciones, sino en varios, pues el obrero, el dependiente, el militar, el médico, todos los que dedicamos nuestra actividad al desarrollo de una disciplina del Trabajo, sentimos en Cartagena la falta de viviendas adecuadas...

Así que censurar la construcción de algunos tipos de casas para ciudadanos no obreros en la ciudad-satélite que CISA empezó a levantar en Cartagena, es... gana de censurar y nada más que eso. Tendrían razón esas censuras cuando esas edificaciones tuvieran como único objeto lucir su belleza de línea, pero si se construyen treinta y dos y hay para ellas sesenta y tantos pretendientes que están deseando habitarlas, ¿dónde está la ruina de que se ha hablado...?

A FONSO MARTINEZ Cartagena, noviembre.

Los estudiantes y EL LIBERAL

Ayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra Redacción la visita de una Comisión de estudiantes de los Bachilleratos elemental y universitario, que en nombre de sus compañeros nos expresaron su agradecimiento por el artículo editorial publicado en las últimas ediciones de este periódico.

Los comisionados nos hicieron saber el propósito de no volver a clase mientras subsista el absurdo plan de estudios implantado por la Dictadura, que tan los trastornos y tan gravísimos perjuicios les viene ocasionando.

Dijéronnos, por último, que refleja la hostilidad de la clase estudiantil al plan Callejo el hecho harto elocuente de no tener más que tres partituarios entre la numerosísima grey estudiantil de la provincia.

Por nuestra parte agradecemos la atención de los escolares murcianos y, como siempre, les ofrecemos nuestro desinteresado apoyo; máxime tratándose de una protesta tan justa, legítima y justificada como la que en estos momentos realizan.

FINANCIERAS

Table with financial data: Amortizable 5%, 69'00; Amortizable 4%, 76'25; Interior, 4 por 100, 99'00; Banco de España, 597'00; Tabacos, 230 00; France franceses, 35'90; Libras, 43'55; Dólares, 8'96; Liras, 49' 5; Francos suizos, 174'05



—Yo espero que mi papá no sabrá nunca que he venido al baile. —Como no esté empleado en el sismógrafo, esté usted tranquila.

Fichero universal

Los callos de López Silva

El castizo, y saladísimo sainetero don José López Silva era hombre ocurrente, capaz de poner en un apríeto a cualquiera por la cosa más insignificante, como lo demuestra el siguiente hecho.

El autor de «La revoltosa» era cliente asiduo de una peluquería, ya desaparecida, de la calle de Sevilla.

Sentía predilección por que le afeitase uno de las jefes del establecimiento, y rarisíma vez consentía que ningún otro le jabonase las patillas.

En el local prestaba sus servicios un oficial andaluz llamado Pepiyo, que se vanagloriaba de ser un oficial de bandera y que ardía en deseos de afeitarse al ilustre escritor.

Un día éste llegó con gran prisa, y como no pudiera asistir a determinada reunión sin afeitarse, hizo a Pepiyo el honor de que le rasurase.

—Vamos a ver cómo se porta Andalucía con mis barbas—dijo. Y tomando un periódico se arrellenó en el sillón, dispuesto al sacrificio.

Pepiyo, muy orondo, jabonó al cliente, y navaja en mano se dispuso a quedar como los propios ángeles.

Pero no bien hubo dado el primer tajo, don José hizo un gesto de dolor y lanzó un suspiro.

Pepiyo, azorado, limpió su navaja, la pasó de nuevo por el suavizador y volvió a la faena.

Nuevamente don José hizo el mismo gesto y lanzó idéntico suspiro, más prolongado.

Pepiyo, desconcertado, retiró aquella navaja y sacó otra que reservaba para los casos comprometidos.

Pero como don José repitiese las muecas y los suspiros, no pudo reprimir el asombro y preguntó:

—¿Es qué le hace a usted daño don José?

—No hijo, no—replicó el aludido; lo hace usted de mano maestra.

—Es que como hacía usted esos gestos de dolor...

Y don José con la socarronería que le caracterizaba, replicó complaciéndose íntimamente en la «faena» que le habían hecho a Pepiyo:

—Es que tengo un maldito callo que me está haciendo ver las estrellas...

Intereses sederos

Secundando una petición

Dada la gran importancia que ello tiene para los intereses sericolos de nuestra región, creemos oportuno dar a conocer el acuerdo adoptado por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, referente a la petición que tiene hecha la Real Asociación de Sericultores de Levante de que sean establecidos en Murcia los organismos económicos sociales encargados de llevar al resurgimiento las industrias sederas en España.

Dicho acuerdo ha sido comunicado a la Cámara de Comercio de esta provincia, la que también viene apoyando eficazmente aquella propuesta, y es como sigue:

«Este Consejo Superior, cumpliendo el acuerdo adoptado en su última sesión cuatrimestral, ha dirigido al Ministerio de Economía Nacional un escrito apoyando a que la Real Asociación de Seric

cultores de Levante dirigió al propio Departamento en solicitud de que se crease un organismo encargado de todas las funciones de actuación social y económica relacionadas con el problema sedero y que tal organismo se establezca en Murcia. Al tener el gusto de participárselo a usted y a esa Cámara de su digna presidencia, que hizo suyo el mismo el referido escrito, les saludamos afectuosamente, El Presidente accidental, Carlos Prast; el Secretario, Antonio Valcárcel.

De Enseñanza

Un folleto interesante

Nuestro distinguido amigo el prestigioso catedrático de Derecho Romano de la Universidad, don Laureano Sánchez Gallego acaba de realizar un acto en favor del magisterio, digno de todo encomio.

Alentado por unos amigos, ha editado el maravilloso discurso que pronunciamos en Lorea con motivo de la Fiesta de la Raza.

El folleto lo dedica a las asociaciones del Magisterio de Murcia y a la recaudación que por la venta se haga, queda destinada a engrasar los fondos del Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Agradecemos este rasgo de generosidad del señor Sánchez Gallego, los presidentes de las asociaciones de maestros de Murcia y Lorea publican un sentido artículo en «El Magisterio de Murcia», rogando a los maestros de toda la provincia adquieran el folleto a fin de conseguir el laudable fin que esta edición se ha propuesto alcanzar el autor.

Exploradores de España

Tropa de Murcia

El próximo sábado, día 29, a las ocho de la mañana y en la iglesia de San Bartolomé, se celebrará una misa de requiem, por el alma del explorador que fué de esta Tropa, Damián Rebel Paez, recientemente fallecido.

A dicho acto, organizado por el Consejo Local y el Alto Patronato, asistirán toda la Tropa, de paisano pero con insignia, quedando invitados por la presente, todos los señores del Consejo, instructores y socios protectores.

Excursión para el día 30

El próximo domingo día 30, se verificará excursión forzosa al Valle.

Se saldrá del Club a las 6'20 para regresar a las 17 en coche. Se oirá misa de 6'30 en el Carmen.

Se confeccionará por la primera categoría un arroz y tortilla de patatas al precio de 1'25 la ración. Los que deseen comer, abonarán su importe al conserje, suscribiéndose antes de las 21 del sábado.

Se celebrarán dos concursos: uno en el momento de izar, secreto y otro a las 15'30 que se anunciará al llegar.

Desde el próximo domingo y ya todos los siguientes del curso, los exploradores que vivan en el barrio del Carmen se encontrarán en la puerta del Carmen a las 6'30 para incorporarse a la tropa aborrendose de este modo venir al Club para volver minutos después.

Murcia 27 de Noviembre de 1930. —El Jefe de la Tropa,

LEA V. DIARIAMENTE «HERALDO DE MADRID»

SONATA DE OTOÑO

Emigración de las aves

El mes de Octubre es el elegido por las aves migratorias para irse a las latitudes australes en busca de la abundancia del templado calor y de los bellos días primaverales. La emigración comienza en Octubre y si se prolonga a la primera quincena de Noviembre, es porque siempre hay algunas, lisidas o viejas, que quedan atrás «en el largo trayecto» de toda la parte Septentrional de Europa.

Hay quien cree que el cambio de temperatura, los fríos del Norte y otros elementos propios del invierno, son las causas que motivan la huida de nuestros campos y aun de nuestras habitaciones, como sucede con las golondrinas; pero nada más lejos de ello, según hemos podido ver y comprobar en el presente año.

Ha pasado Octubre, llegó Noviembre con sus largos toques de campanas para el rezo de difuntos, y los celajes grises del Otoño, la monotonía de la menuda lluvia que empapa los cristales, y la caída de las hojas, tema obligado en la estación presente, de poetas románticos y jóvenes platónicos, no aparecen por ninguna parte. La temperatura agradable, el cielo azul, limpio de nubes, y el bello sol que extiende sus amorosos rayos sobre la haz de este fértil trozo de tierra, podrá engañarnos a nosotros no a las golondrinas cuyo instinto supera, seguramente, la inteligencia del hombre.

El hombre ha inventado aparatos para volar, para sostenerse en el aire, como las aves, y orientar su dirección sobre la inmensa superficie de los mares y los temibles arenales del Desierto. Sin sufrir grandes desviaciones en su ruta elegida; pero necesita el auxilio de otros situados en puntos convenientes de antemano, para sus indicaciones. Las aves migratorias, en cambio, no necesitan de nada ni de nadie.

Fundado en el estudio de su vuelo, se construyeron los primeros aeroplanos, y aprovechando las maravillosas aplicaciones de las ondas herzianas, el radiogoniómetro, aunque solo le sea útil cuando no existen perturbaciones atmosféricas de gran intensidad. Pero todavía quedan en el misterio las fechas elegidas de sus viajes para evitar las tempestades, y la seguridad en la dirección hacia los puntos a donde se dirigen.

Los aviadores necesitan noticias meteorológicas de distintos puntos del globo antes de lanzarse a la aventura de una larga travesía. Las aves remontan el vuelo hasta hallar quizá, las corrientes magnéticas que les sirven de orientación, y van seguras donde se proponen.

Hay que tener en cuenta, que las codornices, esas inocentes avecillas que aquí vemos volar a ras del suelo, están clasificadas en segundo lugar entre las que más se elevan, y todos saben que el cóndor se posa sobre las cumbres del Himalaya.

Desde principios del mundo cruzan las aves migratorias casi todos los mares del globo, mientras que el hombre necesitó el transcurso de los siglos para intentar la ciega aventura de descubrir nuevos continentes que por casualidad, digámoslo así, halló Colón en su camino y cuya gloriosa hazaña le ha inmortalizado.

Los primeros navegantes que mas se alejaban de las costas, y los que

ahora cruzan las aguas saladas del uno al otro polo, han sido, a veces, sorprendidos por la presencia de algunas aves que envueltas en la lluvia o rendidas de cansancio, buscaron en el barco el único punto de apoyo, sin encontrar entonces verdadera y lógica explicación, hasta que conoció el nuevo mundo y señaladas aquí y allá algunas golondrinas, se han comprobado las emigraciones por la tendencia que todas tienen a volver al punto donde anidaron. Y otra de las pruebas que constantemente lo demuestran es el estudio hecho fuera y dentro de Europa con las aves anilladas. Pero si es que esto ofreciese alguna duda fácilmente desaparece si nos fijamos en la seguridad que tienen aquellas cuyo sistema de vida necesita el suelo cubierto de hierbas, porque si no llueve, pronto se van en busca de otras regiones de mejores condiciones meteorológicas.

La lluvia, para todas las aves y animales, es la vida, la abundancia, la fecundación. Si el hombre pudiese, como ellos, precisar los períodos de sequía que asolan nuestros campos, también haría sus emigraciones y no le sorprendería el hambre en su propio domicilio.

Porque la riqueza que hoy cuentan los propietarios y exportadores de uva; riqueza que proporciona la sequía y que solo se reparte entre unos centenares de afortunados, la ruina y miseria producida por la falta de lluvias, alcanza a varios millones de familias de las cuales muchas emigraron ya al extranjero.

Roque SANCHEZ Alhama y Noviembre.

Los periódicos insisten en que el general Mola ha dimitido

Madrid.—Segun afirman los periódicos, el general Mola ha dimitido y le ha sido aceptada la dimisión.

Una de las razones que el Director general de Seguridad ha dado para prohibir la entrada de los periodistas a las dependencias de la Dirección, es la de que los periodistas conocían, con tales visitas a las personas que actúan de confidentes.

Filosofía vulgar

De ayer a hoy

El comandante aviador Franco se ha escapado de la prisión como un pájaro cualquiera; cortando un alambre de la jaula.

Esta vulgaridad en un «as» de las audiencias de don Ramón, nos ha decepcionado a los que lo creíamos un superhéroe. Porque el héroe del «Plus-Ultra» dado su fama mundial, venía obligado a burlar a sus guardianes de una manera elegante. A lo «Raffles»; solo, y sin dejar huellas.

Pero como lo vulgar no está refinado con la educación, nuestro etéreo volador ha dejado una baraja de cartas despidiéndose afectuosamente de sus buenos amigos.

Este año proceder revela la serenidad de ánimo de nuestro comandante, pues a pesar de lo precipitado del viaje no quiso despegar sin cumplir con el protocolo de la más rudimentaria cortesía.

Y es que los españoles tendremos nuestras cosas, pero somos más finos y delicados que un fideo de pastafiora.

Este folletinesco suceso, ha venido como pedrada en ojo de periodista para romper la monotonía de la actualidad política. Pero es de lamentar, que de todas estas andanzas aeroterrestres va a pagar el pato, que también es un volátil, el centinela que hacía guardia la noche de autos, según manifestó a los periodistas el ayudante del capitán general de Madrid.

Ya nos figuramos nosotros que la saga con la que se descolgaron el aviador y su compañero de vuelo, cuando empiecen a tirar de ella para esclarecer la verdad, se debe de romper por lo más delgado.

O no hay lógica en España.

G. MAURICIO

Suscríbese a EL LIBERAL

DOS EDICIONES DIARIAS

Los conflictos sociales en la provincia

En Abanilla se han declarado en huelga las obreras confeccionadoras de cachachos

La de las Salinas de Mazarrón tiende a arreglarse

27, a las 6 t.

Abanilla.—Las obreras de cachachos de esparto se declararon ayer en huelga.

Las obreras piden se les aumente el precio de la mano de obra.

En actitud pacífica han recorrido las calles del pueblo.

El alcalde ha celebrado una reunión con los patronos y una comisión de obreros, para tratar de la solución de la huelga.

La de Totana

Totana.—La huelga de obreros naranjeros ha mejorado algo.

Esta mañana entraron al trabajo 34 hombres y 172 mujeres

asociados y 47 hombres y 115 mujeres no asociados.

El día transcurrió sin incidentes, salvo en algunos almacenes en los que los obreros asociados manifestaron que no volverían al trabajo si no se afiliaban los obreros libres.

La de Mazarrón

Mazarrón.—Los obreros de las Salinas han entrado en su mayoría al trabajo.

Trabajarán hasta el sábado próximo, en cuya fecha esperan la resolución de la dirección a sus peticiones sobre aumento de jornal.

De no ser favorable ésta los obreros irán nuevamente al paro.

Información general

Conferencias telefónicas de ayer tarde

Continúa ignorándose el paradero de Franco.—Varios nombramientos.

La situación en Tenerife.—Importante consejo de guerra

La evasión de Franco

Hasta ahora no se ha confirmado el rumor de que el comandante y su compañero estén en Portugal

27, a las 3 t.

Madrid.—Los ministros de Estado y de la Gobernación, preguntados por los periodistas acerca de la veracidad de los rumores según los cuales los comandantes Franco y Reyes se encontraban en Portugal, han contestado que no tienen noticia oficial alguna sobre este asunto.

Por nuestro conducto podemos decir, que, requerido el «Diario de Noticias» de Lisboa por el «Heraldo de Madrid» acerca de estos rumores, ha contestado que sólo sabía que circulaban rumores de que el comandante Franco y sus compañeros se encontraban en Portugal, al parecer en Coimbra, y que no se había podido comprobar la veracidad ni la exactitud de la noticia.

Detenidos en libertad

Por el juez militar se ha ordenado la libertad de don José de la Gándara y del lavacoches detenido con motivo de la fuga de Franco, por creérselos complicados en la misma, ya que no ha aparecido cargo alguno contra ellos.

Política

Varios nombramientos

Madrid.—Se han efectuado los siguientes nombramientos: El de gobernador del Banco de Crédito Local, a favor del exministro señor Ordóñez. El de subsecretario de Gracia y Justicia a favor de don Francisco Sánchez Bayton. El de Director general de Obras Públicas, a favor de don Antonio Taboada. El de Director general de Ferrocarriles a favor de don Manuel Bieri.

La mañana del Presidente

El Presidente del gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el rey. A la salida de la cámara regia manifestó a los periodistas que había sometido a la firma de don Alfonso los asuntos de despacho ordinario.

Luego marchó al ministerio del Ejército donde conferenció con el señor Matos. Después recibió al general López Pozas, al capitán general de Madrid y al general Mola.

Gobernador que dimite. El ministro de la Gobernación confirmó la noticia de la dimisión del gobernador civil de Tenerife.

Firma de Hacienda. Declarando jubilado a don Antonio Ruiz Castañeda, presidente del Tribunal Administrativo Central.

Nombrando para sustituirle a don José Manuel Fernández Marmol, vocal del mismo Tribunal.

Nombrando jefes superiores de Administración del ministerio de Hacienda a don José María Molina, don Antonio Chápu-li Navarro y don Eduardo Trillana.

Determinando las condiciones que se requieren para ser nombrado jefe superior de Administración del ministerio.

Otros decretos de personal. Lo que dice Queipo del Llano

Con motivo del rumor circulado acerca de un complot descubierto del que eran directores entre otros los generales Queipo del Llano y Riquelme y el comandante Franco, el general Queipo del Llano ha manifestado que no ha tenido relación alguna con el general Riquelme.

Provincias

Incidentes en un entierro

Alcazar.—A la llegada a esta población de los cadáveres de los seis obreros muertos en el hundimiento de una trinchera del ferrocarril de Baeza a Utiel, el pueblo en masa se congregó para recibirlos.

Con ellos llegaron el gobernador civil de la provincia el presidente de la Diputación y otras autoridades.

Los cadáveres fueron llevados al cementerio, y una vez allí

el juez decretó que se les practicara la autopsia. El pueblo se opuso a ello, a pesar de lo cual el juez ordenó a los forenses que realizaran dicha diligencia.

Entonces arrojaron las protestas de los vecinos, interviniendo la guardia civil que dió un toque de atención.

Los vecinos apedrearon a los guardias, los cuales dispararon sus armas contra ellos, resultando dos heridos. También resultó herido un guardia civil de una pedrada.

En vista del cariz que tomaban las cosas, el gobernador civil ordenó que dejara de efectuarse la diligencia de autopsia.

Los sucesos de Santa Cruz de Tenerife

Santa Cruz de Tenerife.—Continúa el paro general en la población.

Ayer, a media tarde, el gobernador civil reunió a las autoridades, resignando el mando de la provincia en el presidente de la Audiencia.

El vecindario se lanzó a la calle, formando una imponente manifestación en la que figuraban más de treinta mil personas las cuales recorrieron diversas calles dando gritos de protesta contra el gobernador y otros subversivos.

La manifestación marchó a la tumba del obrero víctima de los sucesos anteriores, sobre la cual depositó gran cantidad de flores.

Durante la manifestación no se produjeron incidentes. El gobernador ha dirigido una nota a la Prensa en la que dice que ha considerado obligada su dimisión, por entender que su permanencia en el cargo contribuiría a continuar la anomalía en la vida de Tenerife.

El «Do. X» a Lisboa. Coruña.—A primera hora de la mañana quedaron terminados los preparativos del «Do. X» para realizar su vuelo a la capital de Portugal.

A las diez de la mañana se pusieron en marcha los motores, para su calentamiento, y a las once y cinco se remontó el aparato.

Luego de evolucionar sobre la población, tomó rumbo a Lisboa.

ULTIMA HORA DE LA TARDE

En Madrid se celebra un Consejo de Guerra por tentativa de regicidio

Toma de posesión

27, a las 5 t.

Barcelona.—Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo gobernador civil de la provincia, señor Márquez Caballero.

Después el general Despujol, tomó posesión de la Capitanía general de la cuarta región.

En uno y en otro acto se pronunciaron los discursos de rigor.

En la Dirección de Seguridad. Madrid.—El Director de Seguridad ha dado órdenes para que los periodistas no puedan entrar por los despachos e interrogar a los jefes de los mismos.

En lo sucesivo deberán permanecer en el salón que se les tiene señalado, y allí recibirán las noticias que puedan publicarse.

Preguntado el general Mola por los periodistas sobre si sabía si era cierto el rumor que daba al comandante Franco y a su compañero refugiados en Portugal, dijo que no se ocupaba de nada que se relacionara con el distinguido jefe.

El Juez militar especial señor Arribas, no ha instruido diligencia alguna en el sumario abierto con motivo de la fuga de Franco.

mostrado deseos de presenciar el acto. Todos iban sonrientes, figurando entre ellos la procesada María Luisa Tejero.

Declarada comenzada la sesión se procedió a la lectura de las apreciaciones.

Luego el fiscal leyó el escrito de acusación y calificación de los hechos, los que considera como constitutivos de delitos o conspiración, tentativa de regicidio, atentado contra la autoridad del presidente del Gobierno y del ministro de la Gobernación, y tenencia de explosivos.

Para los autores de la tentativa de regicidio pidió veintitrés años de reclusión; quince para los del delito de atentado contra el presidente del Gobierno y el ministro de la Gobernación; ocho para María Luisa Tejero, y ocho para los de la tenencia de explosivos.

Esta tarde continúa la vista del consejo, que ha despertado gran expectación e interés.

NOTICIAS

Por doña Leonor y don Juan Rodríguez Gil y para su hermano el culto funcionario de Prisiones don José ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Baró Benedit, distinguida maestra nacional de Tota, habiendo sido fijada la boda para el próximo mes de Diciembre.

Por adelantado felicitamos a la feliz pareja.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Letras de luto

Sufragios

Anteayer mañana, de ocho a diez, se aplicaron misas cada media hora por el alma del que fué nuestro querido amigo el conocido almacenista de muebles don José Martínez López. A la terminación se ofició un solemne responso.

Una vez más se vieron demostradas las muchas simpatías que disfrutó en vida el señor Martínez y tienen su sentida esposa, hijas y hermanos, quienes nos rogan demos las gracias en la imposibilidad de hacerlo personalmente a los muchos amigos que les han acompañado en su justa pena y se han dignado asistir a su entierro, funeral y sufragios aplicados por su alma.

Al cumplir tan triste encargo, les repetimos nuestro sincero pésame.

Funeral

A las diez de la mañana, de dicho día también, tuvo lugar en la citada parroquia el solemne funeral por el alma de la distinguida señora doña María Cánovas Marín, viuda de Pérez López y madre de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa el prestigioso abogado don Evaristo Pérez Cánovas.

Presidieron el acto los señores don Andrés García Cabrera, el hijo de la finada, don Evaristo, y su hermano político don José Clares Pastor. Acudieron ininidad de amigos de todas las clases sociales.

En nombre de los afligidos hijos,

hijo político y demás familia, damos las más sinceras gracias a cuantos les han demostrado su verdadero afecto y han asistido a su entierro y funeral.

Les repetimos la expresión de nuestra condolencia.

MERCADOS

MURCIA

Frutas y hortalizas

Cotización del día 27 en la Lonja: Patatas, 10'00 pesetas los 50 kilos; tomates 150'0; bajoras, 50'00; chirivías 20'00; pimientos gordos, 40'00; pimientos menudos, 5'00; boniatos, 6'50; ajos secos, 75; apios, 20'00; cebolla seca, 6'50; cardos, 20'00.

Peros, 45'00; melones, 20'00; limones, 13'00; granadas, 25'00; uva, 50'00; dátiles, 16'00; manzanas, 45.

Géneros de cuenta por docena. Calabaza totanera, 12'00; rábanos, 0'40; berenjenas, 0'30; lechugas, 0'60; coles, 2'00; coliflores, 3'00; ajos tiernos, 0'25.

Pescados y mariscos

Precios en la Pescadería. Merluza, 6 ptas. kilo; pescañilla, 4'00; atún, 5; calzón, 2'00; emperador 2'50; paje, 3'00; jibias, 3'00; calamares, 6'00; pulpos, 2'00; dorada, 3'00; mujol, 2'00; besugo, 3'00; bonito, 2'00; magres, 2'00; boga 1'20; sardina, 1'20; salmónes, 6; boquerón, 1'00; chirrete, 1'20; alacha, 0'80; lobarros, 4; bacalao 1'20; langostinos, 8; gambas 5'00; almejas, 2'00; lenguados, 10.

Notas deportivas

El Murcia a La Unión

Según nuestras referencias, el próximo domingo marchará el Murcia a La Unión a jugar un partido amistoso con el equipo de dicha localidad.

Los jugadores lesionados. Araçil, el excelente interior izquierda, se encuentra ya totalmente restablecido.

Al objeto de reponer sus fuerzas ha marchado a la sierra donde pasará unos días, y muy en breve reanudará sus entrenamientos.

Zamorita, que el domingo durante el partido con el Lorca se resintió de un tobillo, tiene una distensión que, por ahora, le impide jugar.

En cuanto al plazo de su curación, las opiniones son muy dispares, y hay quien la fija en quince días, y quien se alarga hasta los seis meses.

Lirios, el jugador que no «daba» lo que él parecía que debía esperarse, marchó anoche a su tierra a ponerse en cura.

Al muchacho se le ha reproducido una hernia de la que fué operado cuando pequeño, y como se encuentra a gusto en Murcia y ello podía ser motivo de nulidad de contrato, marcha a ver si una nueva operación lo deja en condiciones de volver a Murcia y dejar satisfecha por completo a la afición, hacia la que, como hacia sus directivos, se siente muy agradecido.

Diputación provincial

Los suministros a los centros benéficos

Por la marcha a Madrid del presidente y la ausencia del vicepresidente, ayer mañana se posesionó con carácter accidental de la presidencia de la Corporación, el diputado don José Servet Magenís.

Al recibir a los periodistas les manifestó que solo podía comunicarles que por la tarde se reunirían los presidentes de los centros benéficos dependientes de la Diputación, para, vistas las ofertas recibidas, señalar los precios a que habrán de ajustarse los suministros de los artículos alimenticios que en ellos se consumen durante el próximo mes de diciembre.

Suscribise a EL LIBERAL 2 pesetas al mes

ESPECTACULOS

CIRCO VILLAR.—A las seis y media tarde y diez noche, «Guerra a los callos», «Genio y figura» y «Aves de paso».

MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco, «La pata del mirlo» y «El más fuerte».

CINE POPULAR.—Desde las cinco, «La venganza del Centella» y «Instituto de bellezas».

SALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y media, cine permanente.

X ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Joaquín Báguena Lacárcel

CRONISTA DE MURCIA

Jefe del Cuerpo de Archiveros bibliotecarios y del Museo Arqueológico de esta ciudad, Académico correspondiente de la Historia

Que falleció el 29 de Noviembre de 1920

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de los demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.), se aplicarán las misas que, desde las ocho hasta las doce, se digan mañana 29, en la iglesia de Santa Catalina.

La familia del finado:

Invita a sus amigos, rogándoles encarecidamente la asistencia a estos cultos y sus oraciones por el eterno descanso de los finados, quedándoles por ello muy agradecidos.

Murcia 28 de Noviembre de 1930.

EL SEÑOR

Don Ramón Meseguer Roca

Ha fallecido en el día de ayer, a las 7'45 de la tarde, a los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Antonia Iniesta Campillo; hijos don Antonio, doña Mercedes, don Ramón y doña Dolores; hermanos, don Francisco y don Fernando; primos, sobrinos y demás familia:

Al comunicar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las tres y media de la tarde de hoy, en la iglesia parroquial de San Pedro de esta villa, anticipándoles por tan señalado favor la expresión de su más profunda gratitud.

Alcantarilla 28 de Noviembre de 1930.

Casa mortuoria: Moreno, 19.

LEA USTED

“Heraldo de Madrid”

Periódico de tradición sinceramente democrática, es el rotativo más popular e interesante de la noche. Cuenta con un notabilísimo servicio telefónico y telegráfico, tanto de España como del extranjero. Crónicas de colaboración de firmas prestigiosas.

INFORMACION REGIONAL

COBATILLAS

Fiestas para el domingo
La comisión organizadora nos envía la siguiente nota:

En la Explanada de la iglesia rectoral de Cobatillas, se celebrará un grandioso baile regional, amenizado por la notabilísima orquesta de la villa de Beuil que tanto entusiasmo despierta en estos pueblos, como cariño y simpatía cuentan entre todos sus vecinos, dirigida por el competentísimo maestro don Pedro García, el que ejecutará lo más selecto de su repertorio.

La comisión regalará bonitos premios artísticos a la pareja que más se distinga en el baile popular del país. También habrán bonitos premios a los mejores mantones de Manila que se presenten a dichos festejos. En los intermedios del baile harán su presentación varios artistas con su sonora garganta; Cobatillas tomará parte el Niño de Cobatillas, entendido por Paco de la Andrea. Al mismo tiempo se efectuará el sorteo de los regalos que se harán por suerte, de un precioso cordero de pura raza castellana y 125 pesetas en metálico, por haber contribuido con la limosna de diez céntimos para recaudar fondos para nuestro Patrón San Roque.

Al empezar el baile se anunciará con una gran salva y al final se preparará una gran alborada por el mencionado pirótenico don Tomás Muñoz Bazca. Se ruega a los vecinos que corran a sus hijos para que no estropeen los adornos y faroles de di-

cha verbena; así como también tengan con los forasteros que nos visiten las atenciones que se merecen, dando con ello una prueba más de la hospitalidad y civismo que este pueblo caracteriza. El baile dará principio a las tres de la tarde.

ESPINARDO

Otro vendrá...

Así empieza uno de nuestros refranes, que en el caso del alumbrado de este pueblo, encaja a la perfección.

Desde que la nueva Empresa se hizo cargo del alumbrado, que hará próximamente mes y medio, venimos sufriendo una cantidad de apagones injustificados, que no pueden por menos que ocasionar molestias y con ello, las justas protestas del público, que como paga, exige se cumpla con él debidamente.

Ruego encarecidamente a los señores que a su cargo tienen dicho servicio, que vean la forma de evitar esos apagones, que suelen ser cuando menos, de diez minutos; y cuando más, toda la noche; pues si hasta ahora no se han asomado las nubes y padecemos de esta forma, en cuanto llegue el período de tempestades y lluvias, vamos a tener que acudir de nuevo a los quinqués o a los clásicos velones, si es que queremos vernos las caras.

Sería impropio hablar de luces y no tener un recuerdo para la ya celebrada ampliación del alumbrado público, concesión hecha por nuestro «activo» Municipio hace más de medio año, y que sus

no menos activos representantes nos tienen a media luz.

¿Se podrá saber en definitiva lo que ocurre, para que estemos sin gozar de ese beneficio ya concedido y expuestos por otra parte a romperse una noche la crisma?—El último del pueblo.

MAZARRON

Defunción

A los 84 años de edad, ha fallecido la señora doña Josefa Alvarez, viuda de don Juan Corbalán y madre de nuestro distinguido amigo don Luis, alcalde en la actualidad de esta villa.

A su entierro, que se verificó ayer a las cuatro de la tarde, asistió una imponente manifestación de duelo de todas las clases sociales de esta localidad e infinidad de amigos de Murcia, Cartagena y de todas las diputaciones rurales.

A sus sentidos hijos don Luis, don Ramón y don José damos nuestro sentidísimo pésame por tan irrecuperable pérdida.—C.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 28 de Noviembre de 1930.—Viernes.—San Gregorio III, papa.—San Esteban, abad.—San Valeriano, obispo y confesor. San Urbano y San Rufo, mártires.

La Misa y oficio divino de la feria VI, con rito de a simple y color verde.

El mes de Noviembre consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

INDIRECTAS



EL VAGABUNDO.—Yo me acuerdo de que cuando era pequeño, el hermano de mi novia solía darme un chelín para que me dejase solos.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde. Día 28.—En San Juan de Dios. Día 29.—En Santa Catalina.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres y media Vísperas y Completas Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de

la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

Mes de Animas

En San Andrés, por la mañana en las Misa rezadas de siete y ocho. En San Antolín, por la mañana en las Misa rezadas de seis y media y ocho.

En San Bartolomé, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Juan, Santa Catalina y San Pedro, por la mañana en la Misa rezada de las ocho.

En Madre de Dios, a las siete menos cuarto, en la Misa conventual.

Lea usted EL LIBERAL

Información municipal

Visitas al alcalde

Al recibirnos ayer mañana el alcalde accidental señor Alcázar, nos manifestó que la había dedicado a despachar diversos asuntos de trámite, habiendo recibido también algunas visitas.

Un obsequio

Nos dijo además que había recibido unos billetes de la rifa benéfica que celebrará la Junta Nacional de Socorros al soldado mutilado e inválido de la campaña de África y cuantos se inutilicen en trabajos del Estado, de lo cual dará cuenta mañana a la Permanente, a fin de determinar la cantidad que a ello se destina.

De su peculio particular había adquirido cinco billetes, obsequiando con unos décimos de los mismos a los reporteros.

Denuncias

Por los agentes de la Guardia Municipal, fueron presentadas en el día de ayer 21 denuncia por las infracciones siguientes.

Por circular autos sin patente de circulación, tres.

Por circular autos en dirección contraria, dos.

Por circular carros en dirección contraria, tres.

Por arrojar aguas sucias a la vía pública, dos.

Por hacer traslados de muebles sin permiso, dos.

Por tener escombros en la vía pública, sin licencia, tres. Por circular montados en bicicletas por las aceras, dos.

Otros servicios

Por el guardia número 72, acom-

pañado del arrendatario de reses muertas, ha sido recogido un cerdo muerto, para ser conducido al crematorio.

T.S.H.

PROGRAMA PARA EL DIA 28

Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 wk. 707,5 kiloc.

11.45.—Mediodía.—Nota de siatonia.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello.

12.00.—Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Crónica-resumen de la Prensa de la mañana.—Cotizaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programas del día.

12.15.—Señales horarias.—Fin de la emisión.

14.00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—15.25.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «FEBUS».—Índice de conferencias.

15.30.—Fin de la emisión.

19.00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras.

19.30.—Música de baile.

20.25.—Noticias de Prensa.—Información directa de Unión Radio.

20.30.—Fin de la emisión.

22.00.—Noche.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.

24.00.—Campanadas de Gobernación.—Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

Música de baile.

0.30.—Cierre de la Estación.

MEDICOS

ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán.—Cirujía.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 2.

Dr. José M. Aroca.—Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónicas, 18. De 12 a 2.

Dr. Román Alberca.—Jefe Médico del Hospital por oposición. Expensionado por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinaros, 54, derecha.

Dr. Antonio Andrés García.—Florida blanca, n.º 2.—Clínica de Urgencia. Consulta general de 9 a 11 y de 3 a 5. Especial de vías urinarias, de 5 a 7. Telf. 1231.

Dr. José Aguilera.—Matriz, embarazo y partos. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Carrillo Lozano.—Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 3. Murcia.

Dr. Antonio Clemares.—Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso del Real Patronato.—Consulta de 11 a 2.—Verónicas, 6, 8 y 10.

Dr. F. Giner Hernandez.—Clínica para enfermos del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.) y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Médico-Director de esta especialidad en el Hospital provincial y en el de la Cruz Roja.—San Cristóbal, 5, pral.

Dr. González R. de Vera.—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Príncipe Alfonso, edificio Banco Central, piso 2.º, de 1 a 2.—Laboratorio de Análisis Clínicos. Calle de San Judas, n.º 2, bajo, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Dr. Antonio Hernández-Ros.—Cirujano del Hospital provincial y Director del Sanatorio de San Carlos.—Consulta de Cirugía general y Cirugía Ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones).—Horas de consulta, de 10 a 12. Teléfono: Consultorio 2417, Sanatorio 1528, domicilio 1512.

Dr. José López Alemán.—Profesor del Instituto Rubio y de la Maternidad de Madrid. Especialidad en Maternidad, Embarazos y Partos.—Plaza de Don Pedro Poni, 10 (San Antolín).—Consulta de 11 a 1.—Teléfono n.º 2027.

Dr. Evaristo Llanos Medina.—Ex-Médico interno de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secreciones Internas. Metabolismo. Rayos Ultravioletas. De 11 a 1 y de 3 a 5. Vinadel, 1, Murcia.—Teléfono 1417.

Dr. Antonio Medina Clares.—Radiólogo del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 1 a 6. Plaza Santa Gertrudis, 1, pral.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1036.

Doctores Molina Nifirola.—Medicina general. Rayos X: radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Diatermia.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 9. Teléfono 1518. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz.—Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. Médico del Manicomio Provincial. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Rómulo, 9. Teléfono 2419.

Dr. Angel Martín Fernández.—Garganta, Nariz y Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Plaza de Chacón, 16 y 18, Murcia.

Dr. J. Morfínigo Cascon.—Profesor de Obstetricia y Ginecología de Madrid, por oposición. Enfermedades de la matriz y embarazadas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Pinaros, 6.

Dr. J. Pérez Mateos.—Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 25 y 27.

Dr. Antonio Pérez Almagro.—Cirujía general. Rayos X.—Diatermia.—Rayos Ultravioleta.—Corrientes.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Saavedra Fajardo, 20, (Rambla).

Dr. Antonio Ros.—Oculista. Consulta de 11 a 2.—Sagasta, 13.—Teléfono n.º 30, Cartagena.

Dr. J. Sánchez Payo.—Diplomado en Oftalmología y exayudante de la Clínica de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de enfermedades de los ojos.—Príncipe Alfonso, n.º 66, Murcia.

Dr. Joaquín Vargas.—Profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca. OCULISTA.—Calle de Oliver, n.º 4.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

Fabricación de pan de lujo

TAHONA DE STA. EULALIA — San, Antonio, 42 Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.—«Pan Regio» de exquisito gusto.—Única casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones. ANGEL GARCIA MOLINA — Teléfono, 1706

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRA Sección especial por palabras

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 cts Cada palabra más 5 cts.

LEY DEL TIMBRE NODRIZAS

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. . . Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 íd. — 0,15 De 100,01 a 250 íd. — 0,30 De 250,01 a 750 íd. — 0,60 De 750,01 a 1.200 íd. — 1,20 De más de 1.200 íd. — 2,40 El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes, y de la cuantía que fija la vigente ley del Timbre.

ALQUILERES

Se alquila amplio local para establecimiento. Plaza San Agustín, 14 (Lonja). Razón, piso principal.

Se alquila cochera con agua. Zanja, 16 (frente Jardín Floridablanca).

VARIOS

Liquidación de muebles. San Lorenzo, n.º 6.

Se necesita chico de 13 a 15 años sabiendo escribir bien para oficina. Razón: Esta Administración.

Compro fincas rústicas. Escriban detallado, calle Ricardo Gil, 24, 2.º, izquierda, Murcia.

Voicok. Fósforo insecticida, no venenoso ni irritante, inofensivo para el operador.

ma de cría para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de dos meses. Razón: Monteaquero, preguntando por Luis Oliva García. (23)

ma de cría para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Espinarado, calle del Calvario, preguntando por la mujer de García el albañil. (24)

VENTAS

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos y Cia.—Valencia.

CERDOS. Si queréis, que vuestros cerdos engorden rápidamente evitando el raquitismo, usad PROVENDIEN, de venta en todas las Droguerías.

«Bovian» es el alimento más nutritivo y vitaminizado por excelencia para vacas lecheras. La leche de las vacas a las que se les suministra «Bovian» es más espesa, de mejor calidad y más nutritiva.

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

Lea todos los días EL LIBERAL

LA MODA PRACTICA

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA, Jara Carrillo, 1, Murcia, el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

D. domicilio en calle de desea suscribirse a LA MODA PRACTICA. (Fecha y firma).

LABORATORIOS Químicos Industriales. De Análisis Clínico. Material Completo. Instalación General. PRODUCTOS QUÍMICOS PEROS. Pidan presupuesto. Establecimientos JODRA, Príncipe, 7, Madrid

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La capsa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes. Depositario: Don Luis Oñate, Calle Pascual, 22, Murcia.

Suscríbese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

POLLETIN DE «EL LIBERAL» (232) EL DIABLO EN PALACIO NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE RAMON ORTEGA Y FRIAS PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. Madrid de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo. (MADRID)

que no se consideraba seguro mientras no viese por lo menos maniatado a Benito. —Tranquilizáos—replicó éste—, que no he de hacer resistencia. —¿Pero acaso eres tú el delincuente? —Sí, yo. —¡Ah!... —Todo lo comprendo... Estoy a vuestra disposición. Al decir esto el espía, soltó una carcajada. —Ahora te ríes—dijo Ruy Gómez—; pero mañana... —Sí, mañana y tal vez antes, tendrá vuestra señoría un desengaño. —Con vuestra cabeza respondéis de este miserable. —¿Y a dónde hemos de llevarlo? —A la Inquisición, encerrándolo en el más seguro calabozo. —Cuidado, caballero—dijo el espía con tono burlesco—, no olvidéis llevaros esas tres cartas, que son la prueba de mi delito.

Los esbirros cumplieron con exactitud las órdenes de don Ruy. Ataron a su compañero. —¿Vamos ya?—preguntaron. —Con Dios quedad, señor paje—dijo Benito—. Otro día continuaremos nuestra interesante conversación. Y añadió, dirigiéndose a los otros esbirros: —Estáis representando un triste papel, y lo siento por la honra y la reputación de nuestra distinguida clase. Dichas estas palabras, el espía empezó a cantar muy alegremente y salió con sus compañeros, que cada vez estaban más aturridos. Preocupado quedó Luis. Sin embargo, no le había sorprendido la tranquilidad del espía, porque desde la noche anterior había creído que no era un partidario de los flamencos, sino un agente más o menos hábil del cardenal o de doña Ana de Mendoza. Ruy Gómez de Silva tomó las cartas y las leyó afeanamente. —¡Ah!—exclamó—. Esto es un tesoro.

—Caballero—replicó el paje—, no os entusiasmeis tan pronto. —Mira, mira y... —Ese bribón es demasiado astuto y sabrá defenderse, probar su inocencia y tirse de nosotros. —No hay defensa posible. —Hemos conseguido inutilizarlo para auxiliar al príncipe, y nada más. —Cuando lo pongan en el tormento... —No sucederá. —¿En qué te fundas para creerlo así? —En que he visto que representados papeles, y lo hacen tan bien, que a todos los engañará, Y quierad Dios que no engañe también al rey. —Exageras. —Pronto veremos quién se equivoca. —Vamos mi querido Luis. Quiero que te vea mi esposa. —Le haré una visita; pero más tarde o mañana. —¿No vuelves ahora a palacio? —Eso sí.

Pagó Ruy Gómez con mucho gusto la comida. Salieron y volvieron al alcázar. Antes de decir como se resolvió aquella situación extraña, tenemos que dar noticias del infeliz marqués de Poza. CAPITULO XC La desgracia mayor Aquel mismo día y precisamente a la hora en que tenía lugar en la hostería el suceso que acabamos de referir, el comendador Maldonado se encontraba en su casa y parecía completamente absorto en la lectura de una carta que poco antes había recibido. Pálido y contrado estaba el rostro del buen comendador. Sus manos temblaban. Leía por segunda vez. —¡Dios misericordioso!—exclamó con voz ahogada.

Table with weather data: Maxima a la sombra 20.8, Minima 6.7, Evaporación, en mm. 10.0, Lluvia, en mm. 0.00

URBANOS... DIRECCION, 1130 REDACCION, 1824 ADMINISTRACION, 2845

Apartado de Correos. 54

La justicia militar

Continuación de la vista de una causa por tentativa de regicidio

Madrid.—A las cuatro de la tarde continuó la celebración del Consejo de guerra...

En primer término informó el letrado don Antonio Vidal y Moya, el cual defende al procesado Urbano Cañardó Mañas.

Empieza diciendo que esta vista no se debía haber celebrado si los procesados hubieran aceptado la gracia que se les concedía...

Dijo también que si las tentativas se castigaran, muchísimas personas que han gozado de cargos preeminentes...

Analizó también el significado de la palabra rebelde, diciendo que no debe ser castigado en absoluto el rebelde...

Estudia la psicología de su patrocinado y dice que educado en otro régimen, hubiera sin duda ocupado un alto sitio.

Con sólidas argumentaciones demuestra que no cometió Urbano el delito de regicidio en su grado de tentativa...

Recuerda a la Sala el error que se cometió con Sánchez Molina, a quien se creyó complicado en el crimen del expreso.

El señor Vidal y Moya hizo un informe que le valió muchos elogios por lo acertado en la alegación de la doctrina jurídica.

Seguidamente hizo uso de la palabra el letrado don José Antonio Balbontín, el cual defendía a los procesados Aurelio Fernández, Mariano Peláez y María Luisa Tejedor.

El señor Balbontín defendió la tesis de que no existía el delito de tentativa.

Regidica, dijo, es el que atenta contra la vida del rey y aquí no ha habido tal atentado.

Señala los actos exteriores que es preciso hacer para que este delito exista y viene a la

conclusión de que en este caso, ninguno de los actos realizados iban contra el rey.

Hacia falta, continuó diciendo, para que el delito existiera, que hubieran dado muerte a Primo de Rivera, que se hubiera celebrado el entierro y que en este acto se hubiera atentado contra la vida del rey.

Cita la doctrina de Deffina sobre los actos preparatorios del delito a fin de comprobar sus alegaciones.

El hecho de tener en su poder explosivos, nada acusa, ni nada dice.

El defensor explica la actuación de cada uno de sus tres patrocinados, deteniéndose principalmente en la de María Luisa Tejedor.

Hace notar la gran diferencia que existe entre el criterio de los dos fiscales.

Habla después el letrado don Eduardo Barriobero que defiende a los demás encartados.

En tono humorístico habla del supuesto atentado, haciendo notar la labor que ha desarrollado el capitán de la guardia civil que instruyó el atestado.

Hace algunas consideraciones sobre la intervención de sus patrocinados y pide la absolución de ellos.

Terminados los informes de las defensas, el presidente pregunta a todos los procesados si tienen algo que alegar.

Muchos de ellos responden que son inocentes.

A las seis y media de la noche terminó la vista, quedando el Consejo reunido para dictar sentencia.

Sucesos

Abrijo sustraído. Alfonso Rosa Rodríguez, denuncia la sustracción de un abrijo para señora que tenía en el auto que conduce el denunciante.

Un aprovechado. Cristino Alpañés Parres, denuncia a José Martínez Moreno, quien hizo un pedido de aceite para automóviles a nombre del denunciante, a quien reclama ahora su importe la casa vendedora.

Accidente de automóvil. La guardia civil de Molina instruyó atestado contra Santiago Alva-

rez Reyes por haber alcanzado con la camioneta que conducía, en la carretera de Madrid a la de la matrícula de Albacete número 2488, causándole desperfectos de alguna importancia.

Una riña. En Torresguera riñeron los jóvenes Antonio Alcaraz Lejarín y José Fernández Hernández. Antonio causó a José varias heridas leves.

Arrollado por un carro. El carro propiedad del vecino de Los Dolores, Pedro Martínez Roca, arrolló al vecino de San Antón Antonio Martínez Muñoz.

Antonio fue trasladado al Hospital de Caridad de Cartagena, donde fué asistido de diversas heridas. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

Desgracia en una mina. En una de las galerías de la mina «El Triunfo» del distrito de Minas, de la Compañía de Águilas hubo un desprendimiento de tierras que alcanzó al obrero Nicolás Castillo Méndez.

El obrero sufrió heridas de pronóstico reservado.

Un rapto. La guardia civil de Santomera detuvo a Jesús Morales Belmonte, de 20 años que raptó a su convecina de 19, Luisa Belmonte Saura.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

La actuación del Gobierno

Unas manifestaciones de Matos. 28, a la 1 md.

Madrid.—Al recibir anoche a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que acababa de conferenciar con los gobernadores de varias provincias, que le dieron cuenta de los actos de propaganda autorizados para celebrarlos el próximo domingo.

Refiriéndose a las noticias de orden público dijo que la normalidad era completa.

Un acto de violencia contra el Ateneo. Agregó el señor Matos que había recibido a la Junta directiva del Ateneo que le notificó que tenía noticias de estarse preparando, por determinados elementos políticos, un acto de violencia contra el Ateneo.

Añadió el ministro de la Gobernación que daría las órdenes oportunas para que semejantes propósitos no lleguen a realizarse.

Combinación de gobernadores. Contestando después a los periodistas dijo que no era cierto que se preparase una combinación de gobernadores.

La dimisión de Mola. También dijo que el general Mola no había dimitido de su cargo, en el que gozaba de la absoluta confianza del Gobierno.

Cambios en las Direcciones. Negó que hubiese proyectado cambio alguno en las Direcciones de su Departamento. Refiriéndose a la Dirección de Comunicaciones, dijo que el barón de Río Tovia había tenido grandes aciertos en su gestión, dictando disposiciones que los funcionarios de Correos y Telégrafos han recibido con aplausos.

La evasión de Franco. A preguntas de los periodistas manifestó el ministro de Gobernación que no tenía noticias que confirmaran la llegada de Franco a Portugal. Agregó que tratándose de una persona tan conocida si hubiera llegado a Lisboa lo hubiese participado nuestro embajador.

El Consejo de hoy. Esta tarde, a las cinco y media se reunirá el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo.

El «D o X» en Lisboa. Lisboa.—El hidroavión alemán «D o X» amaró en el Tajo ayer a las tres y veinte minutos de la tarde, frente al Centro de Aviación marítima, donde se congregaban oficiales aviadores militares y navales, numerosas personalidades, encargado de Negocios, secretario de la Legación y cónsul alemán y embajador alemán en Madrid.

Los tripulantes del aparato han manifestado que en el curso del viaje encontraron mal y buen tiempo, y aún hasta temporal, lo que hizo difícil la travesía. Antes de amarar, el hidro evolucionó sobre la capital, despertando su vuelo gran interés en la población.

Franco en París. París.—El señor Franco, invitado por la reina Victoria y nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León, asistió al banquete que se celebró en la embajada en honor de la soberana española.

Los periodistas acudieron a la misma, entrevistándose con Franco. Este les expresó su satisfacción

«Heraldo de Madrid» celebra varias conferencias con periódicos de Portugal, los que dicen que Franco pasó en automóvil por Coimbra acompañado de un joven

La Censura portuguesa no ha dejado publicar la noticia.—Un empleado dice haber visto a Franco y Rada en Irún

Lo que dice «La Epoca» 27, a las 11 n.

Madrid.—El periódico «La Epoca» dice que por noticias particulares y fidedignas sabe y puede asegurar que el comandante Franco ha llegado a Portugal.

¿Dónde está Franco?

«Heraldo de Madrid» celebra varias conferencias con periódicos de Portugal, los que dicen que Franco pasó en automóvil por Coimbra acompañado de un joven

La Censura portuguesa no ha dejado publicar la noticia.—Un empleado dice haber visto a Franco y Rada en Irún

Lo que dice «La Epoca» 27, a las 11 n.

Madrid.—El periódico «La Epoca» dice que por noticias particulares y fidedignas sabe y puede asegurar que el comandante Franco ha llegado a Portugal.

Otra versión. Otro periódico dice que los fugitivos se encuentran en la zona de Marruecos.

Por un despacho recibido en Madrid, agrega, se sabe que el comandante Franco, el mecánico Rada y un aviador con nombre de estirpe en el Ejército se encuentran en Rabat.

Las pesquisas de la policía. «Heraldo de Madrid» dice esta noche que los agentes de policía han hecho muchísimas pesquisas que han resultado infructuosas.

Estas pesquisas se han extendido hasta setenta kilómetros de los alrededores de Madrid, habiéndose intensificado bastante en algunas poblaciones del norte donde se rumoreaba que iba a producirse alguna algarada a raíz de la evasión del glorioso aviador.

El resultado de estas pesquisas ha sido infructuoso.

«Pasó por Hendaya? San Sebastián.—El diario «El Día de San Sebastián» recoge el rumor de que el comandante Franco fué visto por algunas personas en Hendaya.

También se decía que había sido visto en Vigo, pero después se ha desmentido tal rumor.

Un interesante telegrama recibido por «Heraldo de Madrid» Madrid.—El popular diario «Heraldo de Madrid» ha recibido un telegrama fechado el día 27 en Lisboa en el que se dice que el comandante Franco pasó a las diez de la noche del día anterior por Coimbra con dirección a Lisboa.

De rumor público se sabe que el glorioso as de la aviación española se encuentra en la capital lusitana.

Las autoridades guardan todo género de reservas, pues la censura de Prensa evita que esta noticia sea publicada por los periódicos.

A algunos periódicos que intentaron publicarla esta mañana les fué tachada.

En los centros oficiales. Con el fin de comprobar las noticias que han circulado sobre el paradero del comandante Franco, los periodistas visitaron los centros de información, donde nada se les dijo respecto al rumor que asegura que Franco se encuentra en Lisboa.

Parece que ha sido interrogado el Gobierno de Lisboa sobre la veracidad de este rumor.

«Heraldo de Madrid» habla con varios periódicos portugueses. La Redacción de «Heraldo de Madrid» ha celebrado esta tarde una conferencia con el periódico «Oséculo» pidiéndole colaboración de la noticia que circula por España sobre la llegada del comandante Franco a Lisboa.

El citado periódico ha dicho que tal noticia carece en absoluto de fundamento.

A las cinco y media de la tarde un redactor de «Heraldo de Madrid» conferenció con dos periódicos de Lisboa.

Desde aquellas redacciones se le dijo que según las noticias que recibían de Coimbra, había pasado por allí el comandante Franco acompañado de un joven.

Un despacho de la Agencia Fabra 28, a la 1 md.

Madrid.—La Agencia Fabra ha hecho público el siguiente despacho.

Volumen total embalsado en el pantano de Ruente, 469.268, metros cúbicos, teniendo un desagüe de 24.105 metros cúbicos. 27 de Noviembre de 1930.

En casi todas las provincias españolas ha llovido

Madrid.—Durante el día de hoy ha llovido en Madrid. La temperatura ha descendido bastante.

El temporal es muy persistente. Según las noticias que se reciben de casi todas las provincias, durante las últimas veinticuatro horas ha llovido bastante.

En la barriada de San Bernardo Se ha descubierto una fabricación de petardos

Hay complicado un peligroso anarquista 28, a la 1 md.

Sevilla.—Se ha confirmado la noticia relativa al hallazgo de un local donde se fabricaban petardos de dinamita.

La policía practicó un registro en una casa de la calle de Cartameto, de la barriada de San Bernardo, encontrando seis bolsas de pólvora, de la pirotécnica militar o de la Maestranza de Artillería.

También se han encontrado paquetes de dinamita, procedentes de Bilbao, trozos de mecha y cera virgen.

Como presuntos complicados fueron detenidos los albañiles Francisco Valencia y Manuel Soto, y como responsable Luis Orellana, que se supone era el encargado de la fabricación de los petardos.

Los detenidos ingresaron en la cárcel a disposición del juez especial que entiende en los sumarios que se instruyen con motivo de las pasadas huelgas.

En la declaración que los detenidos prestaron en la Comisaría se confesaron autores de la tenencia de explosivos.

Con motivo de la documentación encontrada en poder de los encarcelados fueron detenidos otros individuos, que ingresaron en la cárcel a disposición del gobernador.

Entre estos se encuentra el conocido anarquista, Ariza, al que se le ocuparon tres mil sellos de cotización pro-presos.

Ariza desapareció de Sevilla durante la última huelga. La policía supo que se hallaba en Barcelona e interesó su captura no pudiendo encontrarse por ninguna parte, pero ahora se ha comprobado que estuvo en

la Ciudad Condal, pues la gorra que llevaba cuando ha sido detenido la compró en una sombrerería de la calle del Conde del Asalto, según se desprende de la marca que aparece en la misma.

También les fueron ocupadas varias cartas dirigidas a los Sindicatos de Madrid y Barcelona en las que manifestaba lo difícil que era la cotización de los sellos en Sevilla, por estar clausurados todos los centros obreros.

La crisis andaluza y las medidas del Gobierno. De la Junta de Obras del puerto de Málaga se destinan dos millones de pesetas a Sevilla, Córdoba y Jaén

Málaga.—La sesión plenaria de la Junta de Obras del puerto ha entendido en la real orden recibida de la superioridad para que se envíen de esta villa dos millones de pesetas para remediar la grave crisis del trabajo en las provincias de Sevilla, Córdoba y Jaén, cuya jornada se cumplimentará no sin la general protesta y desconfianza sobre la devolución de la cantidad para las obras del puerto por la mayoría de su Junta.

El representante de la Cámara de Comercio en dicha Junta anunció su dimisión.

Acordóse citar a un nuevo Pleno para darle trámite.

En virtud de estas circunstancias la Junta quedará sin presidente y vicepresidente.

Acordóse también circular un telegrama de protesta al Gobierno por su decisión.

la Ciudad Condal, pues la gorra que llevaba cuando ha sido detenido la compró en una sombrerería de la calle del Conde del Asalto, según se desprende de la marca que aparece en la misma.

También les fueron ocupadas varias cartas dirigidas a los Sindicatos de Madrid y Barcelona en las que manifestaba lo difícil que era la cotización de los sellos en Sevilla, por estar clausurados todos los centros obreros.

La crisis andaluza y las medidas del Gobierno. De la Junta de Obras del puerto de Málaga se destinan dos millones de pesetas a Sevilla, Córdoba y Jaén

Málaga.—La sesión plenaria de la Junta de Obras del puerto ha entendido en la real orden recibida de la superioridad para que se envíen de esta villa dos millones de pesetas para remediar la grave crisis del trabajo en las provincias de Sevilla, Córdoba y Jaén, cuya jornada se cumplimentará no sin la general protesta y desconfianza sobre la devolución de la cantidad para las obras del puerto por la mayoría de su Junta.

El representante de la Cámara de Comercio en dicha Junta anunció su dimisión.

Acordóse citar a un nuevo Pleno para darle trámite.

En virtud de estas circunstancias la Junta quedará sin presidente y vicepresidente.

Acordóse también circular un telegrama de protesta al Gobierno por su decisión.

Accidente ferroviario. Descarrila un mercancías varias unidades se precipitan al río

Se ignora si hay víctimas 28, a la 1 md.

Monforte.—En el puente del ferrocarril entre esta estación y la Puebla de San Clodio descarriló mercancías número 1.414, compuesto de sesenta unidades.

Cayeron al río varias de estas unidades.

Se desconocen mas detalles por algunos de los vagones al descarrillar, se precipitaron contra los postes del telégrafo, echándose a tierra y cortando los hilos.

Debido a esta causa los correos de La Coruña y Vigo para Madrid sufrirán paralización.

Forasteros, Murcianos, sombreros y marcas, único BELMAR

ULTIMA HORA El general Franco ha dicho a los periodistas que le ha sorprendido la noticia de la fuga de su hermano

El «D o X» en Lisboa 28, a las 3 md.

Lisboa.—El hidroavión alemán «D o X» amaró en el Tajo ayer a las tres y veinte minutos de la tarde, frente al Centro de Aviación marítima, donde se congregaban oficiales aviadores militares y navales, numerosas personalidades, encargado de Negocios, secretario de la Legación y cónsul alemán y embajador alemán en Madrid.

Los tripulantes del aparato han manifestado que en el curso del viaje encontraron mal y buen tiempo, y aún hasta temporal, lo que hizo difícil la travesía. Antes de amarar, el hidro evolucionó sobre la capital, despertando su vuelo gran interés en la población.

Franco en París. París.—El señor Franco, invitado por la reina Victoria y nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León, asistió al banquete que se celebró en la embajada en honor de la soberana española.

Los periodistas acudieron a la misma, entrevistándose con Franco. Este les expresó su satisfacción

por el curso de generales que se sigue en Versalles.

Piensa regresar a Madrid a primeros del próximo mes de diciembre.

El general Franco se negó a hacer otras manifestaciones, diciendo que no era más que un alumno en París.

En cuanto a los asuntos de actualidad y de los que su hermano es protagonista no quiso decir nada, limitándose a manifestar que el primer sorprendido fué él, al enterarse por la Prensa de la fuga de su hermano.

La reina en Burdeos. París.—La reina de España, los infantes, el señor Quiñones de León y su séquito llegaron a esta estación ayer tarde a las cinco y veintiseis minutos.

El Ayuntamiento proyecta un homenaje al maestro Falla. El Ayuntamiento proyecta un homenaje al maestro Falla. Será entregada una edición de lujo poliglota del Atlante, por su composición vocal e instrumental inspirada en la obra de Berdaguier.

La suspensión de «Solidaridad Obrera». Barcelona.—Los editores de diario «Solidaridad Obrera» han preguntado al fiscal si la suspensión del periódico es por treinta días naturales, o por treinta números.

Parece ser que el criterio del fiscal es mantener la suspensión del periódico por treinta días naturales.

El match Paulino-Carnera. El gobernador al recibir ano-

CHAMPAGNE CONTINENTAL Jiménez Varela.-Puerto de Sta. María. Pedidos a D. Salvador Gómez Vllá.-Mariano Vergara, 21.-Murcia. Para fuerte, vigorosa la que se nutre bien. Los niños americanos son alimentados con MAIZENA. Forma los atletas del porvenir. El producto de la naturaleza adaptado al estómago humano. Concesionario, FEDERICO BONET, Apart.º 501, Madrid.

